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نرخ تورم نقطه‌ای پس از 2 سال مجددا به بالای 40 درصد رسید. آخرین‌بار 
در خرداد 1402 نرخ تورم نقطه‌ای در کانال 40 درصد )42.6 درصد( بود و پس 
از آن به کانال 30 درصد وارد شد و تا پایان دولت سیزدهم با بیش از 10 واحد 

درصد کاهش به 31.6 درصد در مرداد 1403 رسید. اما با شروع به کار دولت 
پزشکیان از شهریور 1403 به علت اتخاذ سیاست‌های آزادسازی اقتصادی، 
نرخ تورم مجددا افزایشی شده است و تاکنون تقریبا 10 واحد درصد به نرخ 

تورم نقطه‌ای افزوده شده است. این در حالی است که اگر سیاست‌های دولت 
سیزدهم ادامه می‌یافت تا پایان سال 1403 نرخ تورم نقطه‌ای به کانال 20 

درصد پایین می‌آمد و فشارهای تورمی به سفره مردم به شدت کمتر می‌شد.
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جهش   تورم    مواد  غذایی
ــــت  ــــت اس ــــز اهمی ــــتر حائ ــــه بیش ــــورم، آنچ ــــای ت ــــبد کالاه ــــن س در بی

ــــورم  ــــار، ت ــــز آم ــــزارش مرک ــــاس گ ــــر اس ــــت. ب ــــی اس ــــواد غذای ــــرخ م ن

ــــه  ــــوده ک ــــد ب ــــال 47.4 درص ــــاه امس ــــی در تیرم ــــواد غذای ــــه‌ای م نقط

نسبت به پایان دولت سیزدهم )مرداد 1403( 23 واحد درصد 

بیشتر شده؛ یعنی تقریبا 2 برابر شده است.

در پایان دولت سیزدهم نرخ تورم نقطه‌ای مواد غذایی 24.4 

ــــورم مواد غذایی  ــــه مرور ت درصد بود اما در دولت پزشکیان ب

بیشتر شده است.

ــــیزدهم  ــــت س ــــان دول ــــه در پای ــــات ک ــــان و  غ ــــورم ن ــــال، ت ــــوان مث ــــه عن ب

14.7 درصد بود در تیرماه امسال به 81.8 درصد افزایش یافته 

و جهش 5 برابری داشته است.

یا تورم روغن خوراکی که در پایان دولت سیزدهم نزدیک به 

صفر بود در ماه گذشته به 44.1 درصد افزایش یافته است.

غ هم از 12.7 درصد در پایان دولت  تورم لبنیات و تخم‌مر

شهید رئیسی به 43.1 در تیرماه امسال افزایش یافته که به 

معنای 3 برابر شدن تورم این کالاها است. همچنین تورم 

نوشیدنی‌ها در این مدت از 26.5 درصد به 67.1 درصد افزایش 

یافته است.

تورم مواد غذایی بیشترین تاثیر را در رشد شاخص کل کالاها و 

ـــــواد  ـــــه م ـــــا ک ـــــت. از آنج ـــــته اس ـــــال داش ـــــاه امس ـــــی در تیرم ـــــات مصرف خدم

ـــــد  ـــــط و کم‌درآم ـــــار متوس ـــــی اقش ـــــبد مصرف ـــــتری در س ـــــهم بیش ـــــی س غذای

جامعه دارد، رشد قیمت آنها نگران‌کننده است.

2

شب‌ها برق را قطع نمی‌کنیم
 وزیر نیرو که به علت ناکارآمدی او، دولت چهاردهم مجبور است برای کاهش مصرف آب 

و برق، تعطیات اجباری در کشور اعمال کند، روز گذشته بر سر مردم منت نهاد و اعام کرد 

که شب‌ها برق خانه‌های مردم را قطع نخواهد کرد. عباس علی‌آبادی همچنین وعده داد 

که روزها هم بیش از 2 ساعت برق منازل را قطع نمی‌کند.

علی‌آبادی وعده‌های بهمن‌ماه سال گذشته خود را فراموش کرده که گفته بود در تابستان 

1404 دیگر قطع برق نخواهیم داشت. او همچنین اسفندماه سال گذشته هم وعده داده بود 

۱۰ هزار مگاوات ظرفیت نیروگاهی جدید تا قبل از اوج بار تابستان ۱۴۰۴ بهره‌برداری می‌شود تا 

ظرفیت نیروگاهی کشور به بیش از 100 هزار مگاوات برسد. اما هیچ‌یک از وعده‌های او محقق 

نشده است و دست دولت چهاردهم در پوست گردوی این وعده‌ها مانده است. این در حالی 

است که ۸۴۰۰ مگاوات نیروگاه با متوسط پیشرفت ۴۳ درصد تحویل 

دولت چهاردهم شد اما تاکنون فقط 600 مگاوات آن تکمیل شده است.

تعطیل کنید
ــرق را  ــرف آب و ب ــش مص ــرای کاه ــاره ب ــر راه چ ــای اخی ــادی در روزه علی‌آب

تعطیات اجباری عنوان کرده است و برآورد کرده که با تعطیل کردن 

چهارشنبه‌ها به مدت یک ماه، مقدار مصرف آب در تهران در سطح 

مناسبی کاهش خواهد یافت. هفته گذشته دولت مجبور شد برای 

کاهش مصرف برق و آب، تهران را تعطیل کند تا شهروندان به سفر 

بروند و در تهران، آب و برق کمتری مصرف شود. همچنین سخنگوی 

دولت عنوان کرده که دولت در حال بررسی تعطیلات یک‌هفته‌ای است 

که کارشناسان آن را حربه‌ای برای کاهش مصرف آب و برق می‌دانند. 

در پاییز و زمستان گذشته هم به علت کمبود برق، دولت تعطیات 

اجباری زیادی را به اقتصاد کشور تحمیل کرد که موجب کاهش شدید 

تولید کارخانجات، کسادی بازارها و کاهش درآمدهای مردم شده است. 

هم‌اکنون به علت کمبود برق، تقریبا همه شرکت‌های فولادی تعطیل 

شده‌اند و سایر کارخانجات و صنایع هم به علت قطع مستمر برق، 

تولیدات خود را به شدت کاهش داده‌اند و این نتیجه یک سال مدیریت 

تیم اقتصادی دولت چهاردهم به‌ویژه عباس علی‌آبادی است.

منت علی‌آبادی بر سر مردم
علی‌آبادی روز گذشته برگ جدیدی از خدماتش را رو کرد و گفت: 

برنامه ما این است که در شب‌ها خاموشی نداشته باشیم و الگوی 

خاموشی‌ها نیز ۲ ساعت است. اگر برق جایی بیشتر قطع می‌شود به 

ما اعام کنید. البته ممکن است به‌خاطر حادثه گاهی برق منطقه‌ای 

بیشتر از ۲ ساعت قطع شود.

سخنان علی‌آبادی در حالی است که گزارش‌های مردم نشان می‌دهد 

عاوه بر اینکه برق برخی شهرها شب‌ها هم قطع می‌شود، مدت‌ها 

ــار در روز و در هر  است که برق مناطق مختلف شهرها و روستاها ۲ ب

نوبت به مدت‌ ۲ ساعت قطع می‌شود.

عضو اتاق بازرگانی: 

در بهمن‌ ماه سال 

گذشته، وزیر نیرو 

گفتند که ما در سال 

ـــــرق و کمبود  ـــــع ب ۱۴۰۴ قط

برق نخواهیم داشت؛ 

ـــــم که کمبود برق از همیشه بیشتر است و  اما می‌بینیـــ

مشکل آب هم به آن اضافه شده است.

پس با گزارش غلط دادن و فرار کردن از فضا، مشکل 

حل نمی‌شود.

این روزها مردم با قطع برق و آب مواجهند و مسئولان 

ــــد. ــــود ندارن ــــای خ ــــاره کوتاهی‌ه ــــخی درب ــــرو پاس وزارت نی

ــــــه تابستان سال  ــــــرق نسبت ب ــــــی که مصرف ب در حال

ــــــرق سراسری در حال  گذشته کمتر شده اما قطع ب

ــــــت. ــــــال اس اعم

ــــا وجود مصرف  ــــی است که سال گذشته ب ــــن در حال ای

ــــد.  ــــرا نمی‌ش ــــور اج ــــرق در کش ــــع ب ــــه قط ــــرق، هیچ‌گون ــــتر ب بیش

از سوی دیگر، گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس از کاهش 

ــــی  ــــرکت‌های صنعت ــــروش ش ــــدی ف ــــد و ۸ درص ــــدی تولی ۹ درص

بورسی در اردیبهشت سال جاری، نشان‌دهنده بحرانی 

ــــت. ــــورمان اس ــــت کش ــــق در صنع عمی

محدودیت‌های انرژی، از جمله قطعی برق در 

تابستان و گاز در زمستان، تولید را به کمتر از ۹ ماه 

در سال کاهش داده و هم‌زمان، سیاست‌گذاری‌های 

نادرست، فرصت سرمایه‌گذاری داخلی را به‌شدت 

تضعیف کرده است.

این شرایط، ضمن افزایش فرار سرمایه به کشورهایی 

ــــانی  ــــروی انس ــــرت نی ــــه، مهاج ــــان و ترکی ــــارات، عم ــــر ام نظی

متخصص را نیز تشدید کرده و صنعت را هم از سرمایه 

ــــی و هم از سرمایه انسانی تهی ساخته است.  مال

لطف  وزیر نیرو به مردم:

وعده وز یر    نیرو 
در باره رفع مشکل برق

در  سال 1404 چه شد؟

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران 
در گفت‌وگو با چارسوق مطرح کرد
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دولت شهید رئیسی؛

 2 برابر  شد1
نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

گفت‌وگوی اختصاصی
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      ارمنستان به دنبال تنوع بخشیدن به منابع گاز خود و کاهش وابستگی به 

روسیه از طریق توافق با ترکمنستان است که این امر از مسیر ایران قابل تحقق 

است. زمینه ژئوپلیتیکی فعلی و بهبود روابط بین تهران و عشق‌آباد می‌تواند آن را 

عملی کند. ارمنستان برای کاهش وابستگی خود به روسیه، تمایل خود را به خرید 

گاز از ترکمنستان مطرح کرده است. البته، این نخستین باری نیست که از این 

طرح صحبت می‌شود اما در حال حاضر روابط خوب فعلی ایران با ترکمنستان 

می‌تواند عامل تعیین‌کننده‌ای باشد. در تاریخ ۲۶ مارس، آرتاشس تومانیان، 

مشاور نخست‌وزیر ارمنستان در دهمین کمیسیون بین دولتی همکاری‌های 

اقتصادی ارمنستان و ترکمنستان در ایروان اعلام کرد که ارمنستان و ترکمنستان 

در حال مذاکره برای خرید گاز هستند.

به گفته تومانیان، این یک توافق‌نامه سوآپ با مشارکت ایران خواهد بود؛ یعنی 

ایران گاز ترکمنستان را از طریق شمال شرقی خود وارد و همان مقدار را از طریق 

شمال غربی خود به ارمنستان صادر خواهد کرد. بر اساس اظهارات اولیه، میزان 

آن از ۶۰۰ میلیون مترمکعب تا یک میلیارد مترمکعب گاز متغیر است. در صورت 

تحقق این امر، گرجستان می‌تواند در توافق‌نامه دیگری گنجانده شود که در آن 

ارمنستان به عنوان واسطه عمل خواهد کرد.

در سال‌های اخیر، جمهوری آذربایجان نیز سعی کرده با طرح صادرات گاز به 

ارمنستان، از آن به عنوان ابزاری برای امتیازگیری در پروژه کریدور زنگزور کند؛ 

بنابراین طرح صادرات احتمالی گاز ترکمنستان به ارمنستان می‌تواند این ایده 

باکو را نقش بر آب کند.

احیای گذشته

با وجود فاصله زیاد بین ارمنستان و ترکمنستان، ایروان با گاز ترکمن‌ها غریبه 

نیست. در اوایل دهه ۱۹۹۰، پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی، ارمنستان بخش 

زیادی از نیازهای انرژی خود را با واردات گاز ترکمنستان تأمین می‌کرد اما به دلیل 

عدم اتصال مستقیم، گاز قبل از رسیدن به ارمنستان باید از روسیه و گرجستان 

عبور می‌کرد. مشکلات پرداخت، عرضه ناپایدار و بی‌ثباتی گرجستان، این توافق 

را به نفع گاز روسیه به پایان رساند.

از آن زمان، ایده صادرات گاز ترکمنستان به ارمنستان از طریق یک قرارداد سوآپ، 

به صورت دوره‌ای دوباره مطرح شده است. این ایده در سال ۲۰۱۷ مطرح شد و کارن 

کاراپتیان، نخست‌وزیر وقت ارمنستان در دیدار با سفرای ترکمنستان و ایران به آن 

اشاره کرد. چند سال بعد، در سال ۲۰۲۲، این ترکمن‌ها بودند که امکان صادرات 

گاز و برق به ارمنستان از طریق ایران را دوباره مطرح کردند. اکنون و در سال ۲۰۲۵، 

صادرات گاز ترکمنستان به ارمنستان دوباره روی میز است.

ایران کلید توافق

به باور کارشناسان، هنوز پیش‌بینی‌ها نسبت به احیای صادرات گاز ترکمنستان 

به ارمنستان بسیار زود است. به نظر می‌رسد رسیدن به توافق بر سر قیمت یکی 

از موانعی است که باید بر آن غلبه کرد. البته عامل دیگر ایران خواهد بود. وقتی 

کاراپتیان در سال ۲۰۱۷ از واردات گاز ترکمنستان از طریق ایران صحبت کرد، روابط 

بین عشق‌آباد و تهران به پایین‌ترین نقطه خود رسیده بود. در همان سال، دولت 

ترکمنستان ایران را به بدهی حدود ۱.۸ میلیارد دلاری بابت پرداخت گاز متهم و عرضه 

گاز را به طور کامل قطع کرد؛ اما روابط دو کشور نسب به آن سال تغییر کرده است.

در سال ۲۰۲۱، ترکمنستان، ایران و آذربایجان قراردادی برای تأمین گاز ترکمنستان 

به باکو از طریق سوآپ امضا و در سال ۲۰۲۳، ایرانی‌ها مبلغ بدهی به ترکمن‌ها را 

پرداخت کردند. در پایان سال ۲۰۲۴، قرارداد سوآپ دیگری، این بار بین ترکمنستان، 

ایران و عراق امضا شد. درنهایت در مارس ۲۰۲۴، پس از توافق سوآپ دیگری با 

ایران، صادرات گاز ترکمنستان به ترکیه آغاز شد. درواقع، تهران قطعه کلیدی این 

پازل است و همانطور که توافق‌های مبادله گاز بین آذربایجان، عراق و ترکیه نشان 

می‌دهد، اکنون به نظر می‌رسد که اراده سیاسی برای انجام این کار نیز وجود دارد.

نتیجه برد-برد

یکی دیگر از شرایطی که اکنون با سال ۲۰۱۷ یا ۲۰۲۲ متفاوت است، وضعیت روابط 

بین ارمنستان و روسیه است. این روابط در سال‌های اخیر به دلیل نقش منفعلانه 

مسکو در جنگ‌های قره‌باغ که منجر به بازگشت این منطقه به آذربایجان شد، 

بدتر شده است؛ بنابراین جای تعجب نیست که ارمنستان می‌خواهد میزان گاز 

وارداتی از روسیه را کاهش دهد.

در حال حاضر، ارمنستان گاز طبیعی را از روسیه و ایران وارد می‌کند. با این حال 

گازپروم تقریباً ۸۵ درصد از واردات گاز ایروان را تأمین می‌کند و مابقی آن از ایران، 

تحت یک قرارداد تهاتر گاز در برابر برق که در سال ۲۰۰۶ منعقد شد، تأمین می‌شود. 

با توجه به اینکه ارمنستان در سال ۲۰۲۳ حدود ۲.۶ میلیارد مترمکعب گاز از روسیه 

وارد کرد، واردات احتمالی گاز ترکمنستان جایگزین گاز روسیه نخواهد شد اما 

می‌تواند بخشی از آن را پوشش دهد.

در مقابل، یافتن بازار صادراتی جدید همیشه یک تحول مثبت برای ترکمن‌ها بوده 

است. روسیه که زمانی بیش از ۴۰ میلیارد مترمکعب گاز ترکمنستان را وارد می‌کرد، 

پس از بحران اوکراین دیگر مشتری آن نیست، همچنین صادرات به ایران از سر 

گرفته نشده است. با وجود صادرات بیشتر گاز ترکمنستان به چین و قراردادهای 

سوآپ با عراق، آذربایجان و ترکیه و صادرات به ازبکستان، میزان صادرات آن از اوج 

خود در سال ۲۰۰۸ فاصله زیادی دارد. همانطور که اشاره شد، بازار اصلی صادرات 

ترکمنستان، فعلاً چین است که توسط سه خط لوله صادراتی که از قزاقستان 

عبور می‌کنند، تسهیل می‌شود و خط لوله چهارم در مرحله طراحی است. گردش 

مالی تجارت بین عشق‌آباد و چین در سه‌ماهه اول سال ۲۰۲۴ نزدیک به ۲.۶ میلیارد 

دلار بوده است. ترکمنستان تقریباً ۹۲ درصد از این مبلغ )یا ۲.۳۹ میلیارد دلار( را از 

طریق فروش گاز طبیعی به پکن به دست آورده است.

پس از سال‌ها انفعال، به استثنای خط لوله گاز ترکمنستان-افغانستان-پاکستان-

هند )تاپی( که در حد رؤیا باقی مانده، به نظر می‌رسد که مقامات ترکمنستان در 

مورد یافتن بازارهای صادراتی تا حدودی واقع‌بین‌تر شده‌اند. البته فروش گاز به 

ارمنستان مشکلات مالی عشق‌آباد را حل نخواهد کرد، زیرا میزان آن بسیار ناچیز 

است اما می‌تواند در آینده به گرجستان نیز گسترش یابد.

پروژه کاغذی؟

زمان نشان خواهد داد که آیا مذاکرات برای انتقال گاز ترکمنستان به ارمنستان 

این بار موفقیت‌آمیز خواهد بود یا خیر. شرایط بین‌المللی و وضعیت داخلی هر دو 

کشور نیز تغییر کرده اما این امر به تنهایی چیزی را تضمین نمی‌کند. همچنین باید 

توجه داشت که ایروان نمی‌تواند به سادگی در جهت مخالف روسیه حرکت کند، 

زیرا اقتصاد دو کشور بیش از حد به هم مرتبط است. گردش مالی تجارت دوجانبه 

تا پایان سال ۲۰۲۴ به ۱۲ میلیارد دلار رسید و شرکت‌های دولتی روسیه مالک برخی 

دارایی‌ها، از جمله کارخانه مس و مولیبدن زنگزور هستند. در سال ۲۰۲۰، این 

کارخانه تقریباً ۱۹ درصد از صادرات ارمنستان را تشکیل می‌داد.

فرصت‌ها و چالش‌های محور گازی 
ترکمنستان-ایران-ارمنستان

گفت‌وگو

         عضو اتاق بازرگانی: در بهمن‌ماه سال گذشته، وزیر نیرو 

گفتند که ما در سال ۱۴۰۴ قطع برق و کمبود برق نخواهیم داشت؛ 

اما می‌بینیم که کمبود برق از همیشه بیشتر است و مشکل آب 

هم به آن اضافه شده است. پس با گزارش غلط دادن و فرار کردن 

از فضا، مشکل حل نمی‌شود.

این روزها مردم با قطع برق و آب مواجهند و مسئولان وزارت نیرو 

پاسخی درباره کوتاهی‌های خود ندارند. در حالی که مصرف برق 

نسبت به تابستان سال گذشته کمتر شده اما قطع برق سراسری 

در حال اعمال است. این در حالی است که سال گذشته با وجود 

مصرف بیشتر برق، هیچ‌گونه قطع برق در کشور اجرا نمی‌شد. از 

سوی دیگر، گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس از کاهش ۹ درصدی 

تولید و ۸ درصدی فروش شرکت‌های صنعتی بورسی در اردیبهشت 

سال جاری، نشان‌دهنده بحرانی عمیق در صنعت کشورمان است. 

محدودیت‌های انرژی، از جمله قطعی برق در تابستان و گاز در 

زمستان، تولید را به کمتر از ۹ ماه در سال کاهش داده و هم‌زمان، 

سیاست‌گذاری‌های نادرست، فرصت سرمایه‌گذاری داخلی را 

به‌شدت تضعیف کرده است. این شرایط، ضمن افزایش فرار سرمایه 

به کشورهایی نظیر امارات، عمان و ترکیه، مهاجرت نیروی انسانی 

متخصص را نیز تشدید کرده و صنعت را هم از سرمایه مالی و هم 

از سرمایه انسانی تهی ساخته است. گفت‌وگویی تفصیلی با آریا 

صادق‌نیت حقیقی، عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران 

و عضو کمیسیون صنعت اتاق ایران، به تحلیل این وضعیت و 

راهکارهای پیشنهادی پرداخته‌ایم.

 اخیراً مرکز پژوهش‌های مجلس عنوان کرده است که 

در پایش ۳۵۸ شرکت بزرگ صنعتی و معدنی بورسی، 

تولید کشور نسبت به سال گذشته کاهشی شده است. 

این روند کاهشی را چگونه ارزیابی می‌کنید؟

مسلماً تولید در سال جاری کاهشی بوده است؛ این امر برای ماه‌های 

آتی هم ادامه خواهد داشت. این افت تولید به دلیل محدودیت‌های 

انرژی است که دولت برای واحدهای صنعتی اعمال کرده است. 

سال گذشته نیز شرایط به این شکل بود و خیلی از واحدهای صنعتی 

با نزول شدید تولید مواجه شده بودند؛ در سه ماه تابستان سال 

گذشته قطع برق و در سه ماه زمستان قطع گاز داشتیم. صنایع 

بزرگ و کوچک، نیمی از هفته بدون برق بودند یا در فواصل ۲۰ 

تا ۴۵ روز به دلیل قطع گاز کاملاً متوقف شدند. در حقیقت سال 

گذشته بیشتر از ۹ ماه نتوانستیم تولید داشته باشیم؛ بنابراین، 

انتظار کاهشی بودن حجم تولید برای سال گذشته و سال جاری 

کاملاً به‌جا است و حتی ما پیش‌بینی کردیم که شرایط بسیار بدتر 

خواهد شد. در سال جاری تمام تولیدکنندگان، تولیدشان به 

لحاظ مقداری و مصرف انرژی به شدت محدود شد و این امر 

می‌تواند یک بحران تمام‌عیار ایجاد کند.

 دولت چه اقداماتی باید انجام دهد که تاکنون انجام 

نشده است و یا دولت چهاردهم به آن بی‌توجهی 

کرده است؟

دولت باید در تأمین برق اقدام می‌کرد. میزان نیاز کشور به برق سال 

به سال مشخص بود و از سال‌های ۹۵ و ۹۶ می‌دانستیم که هر سال 

چه میزان باید تولید برق را افزایش دهیم. همین‌طور در مورد گاز، 

می‌دانستیم که توسعه میادین گازی باید به چه شکلی انجام شود، اما 

متأسفانه سرمایه‌گذاری درستی انجام نشد. با سیاست‌گذاری‌های 

غلط، فرصت سرمایه‌گذاری بخش خصوصی نیز گرفته شد. ما 

برای جلوگیری از خام‌فروشی نفت، صنایع پتروشیمی را توسعه 

دادیم تا به جای نفت خام، محصولات پتروشیمی با ایجاد اشتغال 

و ارزش افزوده صادر کنیم و از واردات بی‌نیاز شویم؛ اما امروز که 

دولت به دلیل ترک فعل، میادین گازی مثل پارس جنوبی را توسعه 

نداده و با کمبود گاز مواجه شده، پتروشیمی‌ها را مزاحم می‌داند و 

می‌گوید این‌ها گاز مصرف می‌کنند و ما گاز نداریم. درنتیجه، خوراک 

پتروشیمی‌ها را محدود یا محروم می‌کند. در صنعت برق هم به 

جای صادرات برق، تولید فلزات را گسترش دادیم تا فلز صادر کنیم، 

اما تولید برق و شبکه را توسعه ندادیم. حالا آلومینیوم را محدود 

می‌کنیم، خاموش می‌کنیم یا دیماندشان را کاهش می‌دهیم و 

می‌گوییم شما مصرف‌کننده‌های زیادی هستید. یادمان می‌رود که 

اساس مسیری که تدوین کردیم چه بوده است. بی‌عملی‌هایمان 

را با خارج کردن بهره‌برداران می‌خواهیم جبران کنیم و این به 

نظر بسیار بسیار غلط است.

بزرگ‌ترین  و  مهم‌ترین   

مشکلات صنایع در مقطع 

فعلی چیست؟

بزرگ‌ترین مشکل صنایع این است که 

دولت سردرگم است و دائماً به خلق 

قوانین جدید روی می‌آورد، در حالی 

که قوانین زیادی داریم که به آن‌ها 

مورد  در  نمی‌شود.  گذاشته  احترام 

داشت  وجود  قانون  انرژی،  ناترازی 

که اگر کسی برای خودش برق تولید 

کند و از وزارت صمت خریداری کند، 

مشمول قطع برق نمی‌شود. اگر کمبود 

باشد، نباید اولویت به بخش صنعت 

داده شود، اما داده می‌شود. اگر با کمبود 

انرژی مواجه شوند، باید خساراتش را 

بدهند. این‌ها همه قانون است، اما 

دولت احترام به قانون را انتخابی 

می‌گذارد. هر کس دلش بخواهد به 

قانون احترام می‌گذارد و هر قانونی 

که به دلیل ناتوانی یا بار مالی نمی‌تواند 

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران در گفت‌وگو با چارسوق مطرح کرد

وعده وزیر نیرو درباره رفع مشکل برق 
در  سال 1404 چه شد؟

اجرا کند، ندیده و نشنیده می‌گیرد. این خیلی بد است که مجری 

قانون، قانون‌گریز باشد و به قانون احترام نگذارد. این بزرگ‌ترین 

مشکل بخش صنعت است. برای حل مشکلات، باید این مشکل را 

حل کنند، نه اینکه دائماً قانون جدید خلق کنند. این سردرگمی، 

بخش خصوصی و صنعت را بسیار اذیت می‌کند. عواقب آن به کل 

جامعه، از جمله خود دولت، برمی‌گردد. وقتی تولید کم می‌شود، 

سودآوری شرکت‌ها کاهش می‌یابد، مالیاتی که پرداخت می‌کنند 

کم می‌شود و دولت با کسری بودجه مواجه می‌شود. این یک چرخه 

معیوب را به حرکت درآورده است. وقتی صنعت تولید و انتقال برق 

دچار مشکل می‌شود، کاهش تلفات برق و احداث نیروگاه‌ها به 

تعویق می‌افتد. بی‌توجهی به قوانین و پشیمان کردن سرمایه‌گذار 

به جای تشویق او، به ناترازی دامن می‌زند. این‌ها همه به رفتار 

دولت‌ها برمی‌گردد و عواقبش دوباره به خودشان بازمی‌گردد. 

همان‌طور که گفتم، یک چرخه معیوب در حال چرخش است.

 اگر اصلاحات و تغییر رویه صورت نگیرد، چه چیزی 

در انتظار تولیدکنندگان خواهد بود؟

چیزی که با آن مواجه هستیم این است که چند سالی است به 

خاطر همین مسائل و مشکلات، سرمایه‌گذاری جدیدی نداشتیم. 

سرمایه‌گذاری خارجی که هیچ، سرمایه‌گذاری داخلی به شکل 

ملموسی کاهش پیدا کرده است. در ادامه، فرار سرمایه خواهیم 

داشت، کما اینکه الآن هم داریم. خیلی‌ها دارند درواقع در عمان، 

امارات و ترکیه سرمایه‌گذاری می‌کنند و واحدهای صنعتی و 

صنعت خود را به آنجا انتقال می‌دهند. نیروی کار ماهر، نیمه‌ماهر، 

متخصص و تحصیل‌کرده، وقتی می‌بینند که آینده اینجا متصور 

نیست و آینده درخشانی نیست، مهاجرت می‌کنند. ما نیروهای 

کار متخصص و تحصیل‌کرده‌مان را داریم از دست می‌دهیم. همه 

این‌ها تشدید می‌شوند، تمام این‌ها تشدید می‌شوند و ما از نظر 

سرمایه، نیروی کار و سرمایه انسانی فقیرتر و فقیرتر می‌شویم.

 خودتان چه پیشنهادی دارید برای رفع موانع تولید 

و مشکلاتی که صنعتگران دارند؟

توجه به نظرات بخش خصوصی. اتاق بازرگانی بالاخره حکم 

مشاور سه قوه را دارد. دستگاه اجرایی نیست، نم آینده‌های 

بخش خصوصی از صنعت، معدن، کشاورزی و بازرگانی، همه آنجا، 

نخبگان جمع شده‌اند. نم آینده‌های تشکل‌های تخصصی، چه 

به لحاظ جغرافیایی و استانی و چه به لحاظ تنوع تولیدات، یک 

مجموعه خیلی کاربردی هستند. به این نظرات و مشورت‌ها، نه 

به‌صورت نمایشی، بلکه به‌صورت عملی توجه کنند. هشدارها 

را بشنوند، کمک بخواهند و کمک کنند تا این مشکلات حل 

شود. با نادیده گرفتن مشکل، مشکل بزرگ‌تر می‌شود، حل 

نمی‌شود. با پاک کردن صورت‌مسئله، ما باید مشکل را تجربه 

کنیم و فرصت رفع مشکل را از خودمان می‌گیریم. وقتی وزرای 

ما می‌آیند مشکل را کتمان می‌کنند، من بارها این را گفته‌ام. 

در بهمن‌ماه سال گذشته، وزیر نیرو گفتند که ما در سال ۱۴۰۴ 

قطع برق و کمبود برق نخواهیم داشت؛ اما می‌بینیم که کمبود 

برق از همیشه بیشتر است و مشکل آب هم به آن اضافه شده 

است. پس با گزارش غلط دادن و فرار کردن از فضا، مشکل 

حل نمی‌شود. امیدواریم که روند 

پاسخگویی نسبت به وظایف در 

و  شود  باب  روزی  مملکت  این 

افراد در مقابل مسئولیتی که به 

آن‌ها داده می‌شود، مسئولیتی 

که قبول می‌کنند و حقوقی که از 

بیت‌المال می‌گیرند که در مقابل 

مسئولیتشان بسیار کم‌اهمیت 

است و خسارات غیرقابل شمارش 

که برای مملکت در اثر بی‌عملی 

وارد می‌کنند، پاسخگو شوند و 

بگیرند.  قرار  بازخواست  مورد 

این باعث می‌شود که مسئولین ما 

واقعاً اسم مسئول را بتوان رویشان 

گذاشت و مسئولیت را بتوان از 

آن‌ها مطالبه کرد و سعی نکنند 

یک دوره را بگذرانند و تمام شود و 

بروند. باید بدانند که در قبال فضا 

و مسئولیتی که اشغال کرده‌اند، 

باید پاسخگو باشند. این به نظر 

من راهکاری است که می‌تواند 

ما را به سمت اصلاح پیش ببرد.

دولت باید در تأمین برق 
اقدام می‌کرد. میزان نیاز 

کشور به برق سال به سال 
مشخص بود و از سال‌های 

۹۵ و ۹۶ می‌دانستیم 
که هر سال چه میزان 

باید تولید برق را افزایش 
دهیم. همین‌طور در 

مورد گاز، می‌دانستیم 
که توسعه میادین گازی 
باید به چه شکلی انجام 

شود، اما متأسفانه 
سرمایه‌گذاری درستی 

انجام نشد

ابهام در تضمین سود ارزی سرمایه‌گذاری صندوق توسعه ملی
         با وجود تصویب سرمایه‌گذاری میلیاردی برای طرح جهش 

تولید نفت، موضوع ضمانت بازگشت سود ارزی با وجود توافق 

با شرکت نفت و با وجود تاکید صندوق توسعه ملی در مصوبه 

تیرماه شورای اقتصاد حذف شده است.

 شورای اقتصاد در مصوبه ۲۴ شهریور ۱۴۰۳، اجرای طرح ضربتی 

افزایش تولید نفت خام را با هدف رشد ۲۵۰ هزار بشکه در روز 

به تصویب رساند. بر اساس این مصوبه، شرکت ملی نفت ایران 

موظف شد با کمک سرمایه‌گذاری ۳ میلیارد دلاری این ظرفیت 

در یک بازه زمانی مشخص محقق کند. در طرح اولیه قرار بود این 

سرمایه‌گذاری به کمک تسهیلات بانکی محقق شود.

مطابق جداول پیوست مصوبه، این طرح شامل اجرای پروژه‌ها 

در شرکت‌های ملی مناطق نفت‌خیز جنوب، نفت فلات قاره، 

مناطق مرکزی ایران و شرکت نفت و گاز اروندان است.

برآوردها نشان می‌دهد که ارزش خالص فعلی )NPV( این طرح 

 ۱۴۴ )IRR( در حالت پایه بیش از ۱۰ میلیارد دلار و نرخ بازده داخلی

درصد پیش‌بینی شده است.

به هر ترتیب با توجه به عدم وجود منابع ارزی کافی و عدم پیشرفت 

جدی طرح مصوب در شورای اقتصاد، در تیرماه امسال برای نخستین 

بار مجوز سرمایه‌گذاری مستقیم صندوق توسعه ملی در میادین 

نفتی کشور صادر شد. به این ترتیب طی توافقی بین صندوق و 

شرکت نفت مقرر شد تا در سقف ۸۰ درصد نیاز سرمایه‌گذاری منابع 

ارزی، صندوق وارد پروژه طرح ضربتی افزایش تولید نفت شود.

میزان سرمایه‌گذاری و شیوه بازپرداخت

طبق جدول مصوبه، سرمایه‌گذاری کل برای طرح جهش تولید نفت 

معادل ۳ میلیارد دلار است که تأمین آن از محل تسهیلات بانکی داخلی 

با عاملیت بانک مرکزی و بازپرداخت از محل درآمدهای صادراتی نفت 

خام جدید پیش‌بینی شده بود. بازپرداخت اصل سرمایه و هزینه‌های 

تسهیلات طی ۵ سال )۱۴۰۴ تا ۱۴۰۸( و به طور عمده از محل حداکثر ۵۰ 

درصد منابع حاصل از فروش نفت خام تولیدی انجام خواهد شد.

نقش صندوق توسعه ملی و دغدغه ضمانت ارزی

صندوق توسعه ملی که جهت تأمین مالی ارزی برای بخش اعظم 

از این سرمایه‌گذاری ورود کرده است، طی توافق با شرکت نفت 

خواستار تضمین معتبر برای بازگشت سود ارزی خود بود. پیشنهاد 

صندوق در صورت عدم تحقق اهداف طرح، تضمین بازگشت اصل 

ع سرمایه‌گذاری با نفت خام به عنوان وثیقه یا ابزار جایگزین  و فر

بود اما در مصوبه شورای اقتصاد چنین ضمانتی دیده نمی‌شود؛ 

به عبارت دیگر، اگر پروژه به اهداف تولیدی نرسد یا درآمد ارزی 

کمتر از پیش‌بینی محقق شود، سازوکار ارزی مشخصی برای جبران 

کسری سود صندوق در نظر گرفته نشده است.

ابهام در تضمین سود ارزی سرمایه‌گذاری جدید صندوق توسعه ملی

در حالی که صندوق توسعه به عنوان یک نهاد بین نسلی باید از 

اصل و سود سرمایه خود حفاظت کند، نبود ضمانت مشخص 

می‌تواند این نهاد را با ریسک مواجه کند. این موضوع به‌ویژه با توجه 

به نوسانات بازار نفت و محدودیت‌های صادراتی ایران اهمیت 

دوچندان پیدا می‌کند. مشخص نیست با وجود تاکید اولیه در 

توافق با شرکت ملی نفت، چگونه بند مربوط به تضمین ارزی در 

مصوبه شورای اقتصاد گنجانده نشده و واکنش صندوق توسعه 

ملی به این موضوع چه بوده است؟

ابهامات در صورت عدم تحقق اهداف تولیدی

تنها نکته‌ای که در مصوبه به عنوان نوعی »محدودیت ریسک« 

آمده، تبصره‌ای است که می‌گوید در صورت کاهش تولید بیش 

از ۲۰ درصد نسبت به هدف‌گذاری، بازپرداخت از محل منابع 

اضافی تا سقف تعیین‌شده مجاز است اما ضمانت کامل اصل 

و سود سرمایه‌گذاری ارزی صندوق به صورت صریح ذکر نشده 

است؛ بنابراین، اگر اهداف محقق نشود یا قیمت نفت کاهش 

یابد، صندوق توسعه ملی نخستین نهادی خواهد بود که متضرر 

می‌شود.

البته به موضوع پیش‌بینی پرداخت اصل و سود منابع مالی تأمین 

شده توسط صندوق توسعه ملی در لوایح بودجه سنواتی نیز در 

بند ۷ مصوبه ۲۹ تیرماه امسال شورای اقتصاد اشاره شده است.

 

ح و منافع پیش‌بینی‌شده ابعاد اقتصادی طر

بر اساس پیوست‌های مصوبه، اجرای طرح جهش تولید نفت 

می‌تواند در دوره ۱۴۰۴ تا ۱۴۰۸ بیش از ۲۱ میلیارد دلار درآمد ایجاد 

کند. همچنین نرخ بازده داخلی بالای ۱۴۰ درصد و ضریب سودآوری 

بیش از ۱.۳ نشان‌دهنده جذابیت اقتصادی آن است. با این حال، 

تحقق این ارقام مشروط به شرایط صادرات، ثبات بازار و نبود 

موانع سیاسی و تحریمی است.

تجهیزات مورد نیاز شامل ۲۶ دکل حفاری خشکی و دریایی، ۴۰۰ 

کیلومتر خطوط لوله جریانی و اقلام متعدد دیگر است که نشان 

می‌دهد پروژه علاوه بر هزینه‌های ارزی، وابستگی بالایی به تأمین 

تجهیزات از داخل و خارج دارد.

پیامد نبود ضمانت برای صندوق توسعه

برخی کارشناسان معتقدند که نبود ضمانت در چنین پروژه‌های 

کلان، می‌تواند اعتماد صندوق توسعه به سرمایه‌گذاری‌های داخلی 

را تضعیف کند و موجب انحراف منابع آن از ماموریت‌های توسعه‌ای 

شود. از سوی دیگر با توجه به حساسیت صندوق نسبت به منابع 

ارزی، احتمال دارد در پروژه‌های بعدی سخت‌گیرانه‌تر عمل کند.

طرح جهش تولید نفت به عنوان یکی از مهم‌ترین برنامه‌های 

دولت برای افزایش درآمدهای ارزی، می‌تواند دستاوردهای بزرگی 

داشته باشد اما نبود ضمانت بازگشت سود ارزی برای صندوق 

توسعه ملی، یک خلأ اجرایی محسوب می‌شود که در صورت عدم 

تحقق اهداف، پیامدهای مالی و اعتباری قابل توجهی برای این 

نهاد بین نسلی در پی خواهد داشت.
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اخبار

       بازار خودرو این روزها به دلیل افت سود حاصل از خرید کارخانه‌ای، 

کاهش قدرت خرید عمومی، بی‌ثباتی اقتصادی و نگرانی از تحویل خودرو 

یا قیمت‌گذاری‌های آینده، به مرحله‌ای از رکود وارد شده است و دیگر 

خبری از صف‌های خرید ۶ و ۱۱ میلیون نفری در پیش‌فروش‌ها نیست.

به گزارش تسنیم، بازار خودروی کشور که طی سال‌های اخیر یکی از 

پرتلاطم‌ترین حوزه اقتصادی را به خود اختصاص داده بود، امروز با 

پدیده کم‌سابقه »کاهش محسوس تقاضا برای خرید خودرو، حتی در 

قالب طرح‌های فروش کارخانه‌ای« مواجه شده است،

این در حالی است که در سال‌های گذشته طرح‌های فروش خودروسازان 

با صف‌های میلیونی مواجه می‌شد و شرکت در آن به قرعه‌کشی‌های 

گسترده نیاز داشت، اما حالا وضعیت بازار نشان از رکود و کاهش رغبت 

مردم در مشارکت در این طرح‌ها دارد، وضعیتی که معادلات عرضه و 

تقاضا در بازار خودرو را به‌طور قابل‌توجهی دچار تغییر کرده است.

از صف میلیونی پژو پارس تا ثبت‌نام‌های چند ده‌ هزار نفری

کاهش محسوس شکاف قیمتی بین کارخانه و بازار آزاد، از جمله عوامل 

اصلی در کاهش جذابیت خرید خودرو محسوب می‌شود، اختلاف قیمتی 

که پیش‌تر در برخی محصولات به صدها میلیون تومان می‌رسید، اکنون 

در بسیاری از خودروها به حدود 20 تا 70 میلیون تومان کاهش یافته 

است و دیگر انگیزه کافی برای خرید سوداگرانه وجود ندارد.

در بازار امروز، بسیاری از خریداران به این نتیجه رسیده‌اند که نه‌تنها 

سودی قابل توجه نصیبشان نمی‌شود، بلکه با خواب سرمایه و احتمال 

افت قیمت هم مواجه‌اند، این در حالی است که تا همین یکی دو سال 

گذشته، استقبال از طرح‌های فروش خودرو بی‌سابقه بود و خودروسازان 

با ثبت‌نام میلیونی مردم مواجه بودند. نگاهی به آمارهای چند دوره 

گذشته این موضوع را به‌روشنی نشان می‌دهد:

21 شهریور 1401: در سومین دوره سامانه یکپارچه تخصیص خودرو، 

6 میلیون و 684 هزار نفر برای خرید خودروهای ایران‌خودرو ثبت‌نام 

کردند و به‌طور خاص برای پژوپارس، دو میلیون و 285 هزار نفر برای 

تنها 1000 دستگاه اقدام به ثبت‌نام کرده بودند.

14 آبان 1401: در فروش ایران‌خودرو، 6.5 میلیون نفر برای 39 هزار دستگاه 

خودرو ثبت‌نام کردند؛ یعنی از هر 375 نفر، فقط یک نفر برنده شد.

27 دی 1401: در طرح فروش فوق‌العاده چهار محصول، 11 میلیون نفر 

برای 20 هزار خودرو ثبت‌نام کردند.

26 دی 1401: ثبت بیش از 9.2 میلیون تقاضا برای خرید خودرو

اما بررسی اعداد و ارقام ثبت‌نام‌کنندگان در طرح اخیر فروش محصولات 

ایران‌خودرو )هفته دوم تیر 1404( نشان می‌دهد تنها 520 هزار نفر در این 

مرحله اقدام به ثبت‌نام کرده‌اند؛ از این تعداد، تنها 95 هزار نفر متقاضی 

شرکت در طرح عادی بوده‌اند، این در حالی است که در اسفندماه سال 

گذشته، یک میلیون و 62 هزار و 105 نفر در طرح فروش این خودروساز 

شرکت کرده بودند که 240 هزار و 892 نفر از آن‌ها ثبت‌نام‌کنندگان 

طرح عادی بودند.

دلیل کاهش تقاضا چیست؟ شکاف قیمتی کارخانه و بازار بسته شد

تحلیل‌گران  نگاه  از 

بازار خودرو، مهم‌ترین 

دلایل کاهش استقبال 

مردم عبارت‌اند از:

ـ کاهش اختلاف قیمت 

کارخانه و بازار آزاد

ـ حذف سود قطعی برای 

دلالان و سرمایه‌گذاران 

خرد

هزینه‌های  افزایش  ـ 

کاهش  و  معیشت 

توان خرید خانوارها

ـ بی‌اعتمادی به تحویل 

یا  خودرو  به‌موقع 

تغییرات آتی قیمت

چگونه  خودروسازان 

واکنش نشان داده‌اند؟ 

سپرده  مبلغ  کاهش 

وکالتی

در واکنش به افت 

شدید تقاضا، ایران‌خودرو در پیش‌فروش جدید خود اقدام به تغییر 

برخی از شرایط فروش کرد، بارزترین نمونه آن، کاهش مبلغ سپرده 

وکالتی از 350 میلیون تومان به 100 میلیون تومان است؛ اقدامی که 

به‌وضوح نشان می‌دهد سیاست‌گذاران خودرویی در تلاش‌اند موانع 

مشارکت را کاهش دهند و صداهای ناشی از افت تقاضا را جدی گرفته‌اند.

تا پیش از این، مبلغ 350 میلیون تومان به‌عنوان استانداردی تثبیت‌شده 

برای بلوکه کردن پول در حساب وکالتی بود که مانعی برای بسیاری از 

افراد محسوب نمی‌شد، حتی در آن شرایط سخت، میلیون‌ها نفر در 

طرح‌ها شرکت می‌کردند، اما حالا، با وجود کاهش 70 درصدی مبلغ 

سپرده، استقبال همچنان کم‌رنگ است.

به نظر می‌رسد دوران ثبت‌نام میلیونی برای خودروهای داخلی به پایان 

رسیده باشد. بازار خودرو به دلیل افت سود حاصل از خرید کارخانه‌ای، 

کاهش قدرت خرید عمومی، بی‌ثباتی اقتصادی و نگرانی از تحویل خودرو 

یا قیمت‌گذاری‌های آینده، به مرحله‌ای از احتیاط و رکود وارد شده است.

اگرچه خودروسازان همچنان با اعلام طرح‌های فروش مختلف در 

تلاش برای تحریک تقاضا هستند، اما نشانه‌های موجود حاکی از آن 

است که اعتماد و اشتیاق عمومی، دیگر مانند گذشته نیست و بازار 

خودرو نیازمند بازتعریف کامل در سیاست‌های عرضه و قیمت‌گذاری 

است.

 چرا صف‌های میلیونی خرید خودرو 
به ۵۰۰ هزار کاهش یافت؟

      عملکرد اقتصادی کشور در سال ۱۴۰۳ ادامه روند مثبت 

رشد اقتصادی را نشان می‌دهد؛ اما این تداوم منوط به اجرای ۳ 

راهبرد کلیدی است.

 عملکرد اقتصادی کشور در سال ۱۴۰۳ نشان‌دهنده ادامه روند 

مثبت رشد اقتصادی است و تداوم این روند رشد نیازمند توجه 

ویژه به حفظ ثبات اقتصادی، اجرای سیاست‌های حمایتی از 

بنگاه‌های اقتصادی مولد و فراهم‌سازی بستر اقتصادی مناسب 

برای ورود بازیگران جدید به اقتصاد کشور است.

بر اساس گزارش بانک مرکزی از رشد اقتصادی در سال ۱۴۰۳، در 

این سال رشد تولید ناخالص داخلی با احتساب نفت ۳.۱ درصد 

و رشد تولید ناخالص داخلی بدون نفت ۳.۰ درصد بوده است.

جنگ مستقیم میان ایران و رژیم صهیونیستی در خرداد سال ۱۴۰۴ 

می‌تواند شاخص رشد اقتصادی را به طور مستقیم تحت تأثیر قرار 

دهد و لازمه جلوگیری از آسیب جدی به رشد اقتصادی و حفظ 

روند مثبت آن، اتخاذ یک استراتژی منسجم و هماهنگ است.

تداوم چهارساله رشد اقتصادی مثبت در ایران

ثبت نرخ رشد اقتصادی مثبت ۳.۱ درصدی در سال ۱۴۰۳، بیانگر 

آن است که ایران برای چهارمین سال متوالی شاهد رشد اقتصادی 

مثبت است.

در سال‌های ۱۴۰۰، ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲، نرخ رشد اقتصادی ایران به ترتیب 

۴.۴ درصد، ۴ درصد و ۵ درصد ثبت شده است و این در حالی است 

که میانگین رشد اقتصادی ایران در دهه ۹۰ تنها ۰.۸ درصد بود و در 

اواخر این دهه با رشد اقتصادی منفی نیز روبه‌رو شد.

 ۳ راهبرد کلیدی برای تداوم رشد اقتصادی مثبت در ایران

تغییر مسیر رشد اقتصادی در ایران پس از اصلاحات اقتصادی 

ناشی از اجرای سیاست تثبیت اقتصادی از سوی بانک مرکزی و 

تغییر رویکرد سیاست روابط خارجی به گسترش روابط با شرق، 

هم‌زمان با تلاش برای احیای روابط با کشورهای غربی اتفاق 

افتاده است.

یکی از نکات مثبت گزارش رشد اقتصادی ایران در سال‌های اخیر، 

رشد مثبت نرخ تشکیل سرمایه ثابت ناخالص و تداوم سه‌ساله 

رشد مثبت آن است. این شاخص که با عنوان سرمایه‌گذاری نیز 

شناخته می‌شود، نقش پررنگی در تداوم رشد اقتصادی مثبت 

در کشور دارد.

رشد ۳.۸ درصدی تشکیل سرمایه در سال ۱۴۰۳

گزارش رشد اقتصادی ایران در سال ۱۴۰۳، نشان می‌دهد اقتصاد 

ایران در سال ۱۴۰۳ توانسته است با وجود چالش‌های مختلف، روند 

رشد مثبت خود را که از سال ۱۴۰۲ آغاز شده بود، حفظ کند. رشد 

متوازن در بخش‌های مختلف و افزایش سرمایه‌گذاری به‌ویژه در 

بخش ماشین‌آلات از نقاط قوت این گزارش محسوب می‌شود.

تشکیل سرمایه ثابت ناخالص )سرمایه‌گذاری( اقتصاد ایران در 

سال ۱۴۰۳ رشد ۳.۸ درصدی را ثبت کرده است. در این سال بخش 

ماشین‌آلات ۴.۷ درصد، ساختمان ۳ درصد و سایر بخش‌ها ۳.۵ 

درصد رشد داشته‌اند. آمارها حاکی از رشد ۳.۵ درصدی مصارف 

بخش خصوصی و رشد ۳.۸ درصدی مصارف بخش دولتی در 

سال ۱۴۰۳ است.

بر اساس آمارها، تشکیل سرمایه ثابت ناخالص )سرمایه‌گذاری( 

اقتصاد ایران در سال‌های ۱۴۰۱ تا ۱۴۰۳ سه سال متوالی رشد مثبت 

داشته است. این در حالی است که میانگین رشد سرمایه‌گذاری در 

دهه ۹۰ منفی ۶.۹ درصد و میزان آن در سال ۱۴۰۰ صفر بوده است.

 سرمایه‌گذاری در اقتصاد ایران در سال‌های ۱۴۰۱، ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ به 

ترتیب رشد ۶.۷، ۶.۳ و ۳.۸ درصدی داشته است که بیانگر تغییر 

مسیر اقتصاد کشور در حوزه سرمایه‌گذاری است. خلأ حضور 

سرمایه‌گذاران خارجی، نبود ابزارهای مناسب برای سرمایه‌گذاری، 

نقش پایین بازار سرمایه در تأمین مالی اقتصاد و سودآور نبودن 

بسیاری از فعالیت‌های اقتصادی مولد از مهمترین معضلات 

حوزه سرمایه‌گذاری اقتصاد ایران در سال‌های اخیر بوده است. 

با توجه به اهمیت موضوع سرمایه‌گذاری در رشد اقتصادی، رهبر 

انقلاب شعار سال ۱۴۰۴ را با عنوان »سرمایه‌گذاری برای تولید« 

نام‌گذاری کردند.

توجه تمام بخش‌های اقتصادی به تحقق این شعار می‌تواند مسیر 

را برای تداوم رشد اقتصادی مثبت در ایران هموار کند.

برنامه بانک مرکزی برای تحقق شعار سال

بانک مرکزی از ابتدای سال ۱۴۰۴، برنامه مدونی را برای حمایت 

از تولید و سرمایه‌گذاری در تولید در نظر گرفته که اولین اقدام 

در این رابطه اعلام تداوم اجرای سیاست تثبیت اقتصادی بود.

اجرای این سیاست از اواخر سال ۱۴۰۱ موجب شد که نرخ تورم 

در سال ۱۴۰۲ تغییر مسیر داده و روند کاهشی را در پیش بگیرد، 

از طرفی با ثبات نسبی اقتصاد کشور و پیش‌بینی‌پذیری اقتصاد، 

شرایط بهتری برای فعالیت کسب‌وکارهای اقتصادی شکل گرفت.

در حالی که در کشورهای پیشرفته، بخش عمده‌ای از تأمین 

مالی از طریق بازار سرمایه و اوراق بدهی انجام می‌شود، در ایران 

بیش از ۹۰ درصد بار تأمین مالی اقتصاد بر دوش نظام بانکی قرار 

دارد. با این حال، منابع بانکی پاسخگوی تمام نیازهای اقتصادی 

نیستند و اعطای بی‌رویه تسهیلات جدید نیز به افزایش تورم 

دامن می‌زند. از این رو، بانک مرکزی باید با به‌کارگیری روش‌های 

نوین تأمین مالی غیرتورمی، به بهره‌وری و کاربرد مؤثر تسهیلات 

موجود در شبکه بانکی بپردازد.

بر همین اساس، بانک مرکزی برای سال ۱۴۰۴ سهمیه‌ای بالغ 

بر ۴۸۵ هزار میلیارد تومان به شبکه 

بانکی جهت استفاده از ابزارهای 

تأمین مالی زنجیره تولید، شامل 

اوراق گام، کارت رفاهی متصل به 

اوراق گام، برات الکترونیکی و 

فاکتورینگ، در نظر گرفته است.

اهمیت مدیریت بازار ارز در حفظ رشد 

اقتصادی مثبت

مدیریت کارآمد بازار ارز نقش 

کلیدی در حفظ ثبات اقتصادی 

و تقویت رشد پایدار دارد. کنترل 

نوسانات نامتعادل نرخ ارز از طریق 

سیاست‌های هوشمندانه، هم به 

کاهش تورم کمک می‌کند و هم 

سرمایه‌گذاری  برای  امنی  فضای 

وقتی  می‌سازد.  فراهم  تجارت  و 

چشم‌انداز رشد اقتصادی در سال 
است؟ چگونه  تولید  برای  سرمایه‌گذاری 

گزارش

ارزش پول ملی با ثبات همراه باشد، برنامه‌ریزی بلندمدت 

برای فعالان اقتصادی تسهیل شده و از فشار هزینه‌های تولید 

کاسته می‌شود. در مقابل، بی‌ثباتی ارزی می‌تواند به کاهش ارزش 

پول ملی، افزایش قیمت کالاهای وارداتی و اختلال در زنجیره 

تأمین بینجامد که همگی رشد اقتصادی را تهدید می‌کنند.

بانک مرکزی با گسترش و تعمیق بازار ارز تجاری در بستر مرکز 

مبادله ارز و طلای ایران، گامی اساسی در مسیر مدیریت کارآمد 

نظام ارزی کشور برداشته است. این بازار در طول جنگ تحمیلی 

۱۲ روزه، نقش حیاتی در حفظ ثبات نرخ ارز ایفا کرد و به گفته 

بسیاری از صاحب‌نظران، بدون وجود این سازوکار، مدیریت 

بازار ارز در بحران‌های اخیر با چالش‌های جدی مواجه می‌شد.

بانک مرکزی با راه‌اندازی ابزارهای مؤثری همچون مکانیسم 

پیش‌فروش ارز و سامانه امتیاز صادراتی در بستر مرکز مبادله 

ارز و طلای ایران، سامانه‌ای کارآمد برای مدیریت بهینه بازار 

ارز طراحی کرده است. این نوآوری‌های مالی نقش بسزایی در 

افزایش کارایی و انضباط بخشی به بازار ارز کشور ایفا می‌کنند.

اهمیت حفظ ثبات سیاسی و تقویت بازار سرمایه

در سال ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴، اقتصاد ایران با تنش‌های سیاسی متعددی 

مواجه شده است و تنها چاره عبور از این بحران‌ها تداوم اجرای 

سیاست تثبیت اقتصادی بود، اما در کنار اجرای این سیاست 

نیازمند تقویت بازار سرمایه و پررنگ کردن نقش این نهاد در 

تأمین مالی اقتصاد کشور نیز هستیم.

بانک مرکزی بعد از جنگ ۱۲ روزه ایران و رژیم صهیونیستی 

برای حمایت از بازار سرمایه ۳ اقدام را در دستور کار قرار داد. 

درواقع بانک مرکزی و شبکه بانکی از طریق نقش فعال در 

بازارگردانی سهام بانک‌ها و شرکت‌های زیرمجموعه نقش 

خود را در شاخص‌سازی بازار سرمایه پررنگ‌تر کردند.

بانک مرکزی از طرفی با تصویب بسته ۶۰ همتی که شامل 

تأمین مالی اعتباری صندوق تثبیت بازار، صندوق توسعه 

بازار و سازمان بورس از بازار سرمایه حمایت کرد.

سیاستگذار پولی کشور همچنین با اجرای فعالانه سیاست‌های 

پولی و اعتباری و با افزایش عمق بازار بین‌بانکی و کنترل نرخ 

سود این بازار و کنترل نرخ سود اوراق دولتی به صورت مستمر 

از ثبات و رشد بازار سرمایه پشتیبانی می‌کند.

تقویت بازار سرمایه در کنار اقدامات حمایتی نیازمند ایجاد 

و حفظ ثبات سیاسی است. درواقع ثبات سیاسی عاملی 

تعیین‌کننده در تداوم رشد اقتصادی مثبت در سال ۱۴۰۴ است.

راهبردهای کلیدی برای تداوم رشد اقتصادی

اقتصاد ایران با ثبت چهار سال رشد اقتصادی متوالی )۱۴۰۳-

۱۴۰۰( و بهبود شاخص سرمایه‌گذاری، نشانه‌های مثبتی از 

تحول ساختاری در حوزه اقتصاد نشان داده است. با این 

حال، تداوم این روند در سال ۱۴۰۴ نیازمند اجرای هم‌زمان 

سه راهبرد کلیدی است.

اول اینکه با تداوم اجرای سیاست تثبیت اقتصادی و از طریق 

سیاست‌های پولی هوشمندانه و مدیریت بازار ارز ثبات اقتصادی 

باید حفظ شود.

دومین مسئله تلاش برای تحقق 

شعار »سرمایه‌گذاری برای تولید« 

با انسجام و هماهنگی کامل تمامی 

بخش‌های اقتصادی است و 

درنهایت مهمترین راهبرد تقویت 

کاهش  برای  سیاسی  همگرایی 

ریسک‌های بیرونی، ایجاد ثبات 

سیاسی و گسترش روابط خارجی 

است.

تجربه سال‌های اخیر ثابت کرده 

که ترکیب با ثبات‌سازی اقتصاد 

داخلی، توسعه بازار سرمایه و 

می‌تواند  اقتصادی  دیپلماسی 

ایران را از چرخه رکود-تورم خارج 

کند و منجر به تحقق رشد اقتصادی 

هفتم  برنامه  هدف  درصدی   ۸

پیشرفت شود.

قفقاز جنوب  ئوپلیتیک  ژ بن‌بست  در  زنگزور 
           طرح کریدور زنگزور که با وعده اتصال شرق به غرب 

مطرح شده، به جای آنکه به پروژه‌ای توسعه‌محور بدل شود، 

به صحنه‌ای برای کشمکش‌های ژئوپلیتیکی در قفقاز جنوبی 

تبدیل شده است؛ مسیری که بیش از آنکه راهی برای همگرایی 

منطقه‌ای باشد، به ابزاری برای مهار روسیه و تضعیف نقش 

ایران بدل شده و فعلاً چیزی جز یک »نقشه روی کاغذ« نیست. 

طرح ایجاد کریدور زنگزور، با وعده‌های بزرگ در زمینه اتصال 

شرق به غرب، در سایه پیچیدگی‌های سیاسی و مخالفت‌های 

منطقه‌ای، همچنان در حد یک نقشه بر روی کاغذ باقی مانده 

و عملی شدن آن دور از دسترس به نظر می‌رسد.

در یادداشتی برای پایگاه خبری کریدل آمریکا، هازان یالین با 

عنوان »تله زنگزور؛ جایی که منافع باکو و ایروان برای حذف 

مسکو به هم می‌رسند« به بررسی تحولاتی پیرامون زنگزور در 

جنوب قفقاز پرداخته است.

وی در این یادداشت تاکید می‌کند که کریدور زنگزور، برخلاف 

ظاهر توسعه‌ای خود، بخشی از بازی سیاسی گسترده‌ای است 

که با هدف کاهش نفوذ روسیه و محدود کردن موقعیت ایران 

در منطقه طراحی شده است. این تحولات پس از جنگ دوم 

ناگورنو قره‌باغ در سال ۲۰۲۰ شدت گرفته و نقشه جغرافیای 

سیاسی منطقه را در معرض تغییرات بنیادین قرار داده است.

نویسنده افزود: »موقعیت ژئوپلیتیکی زنگزور بیش از آنکه به یک 

مسیر ترانزیتی ساده شباهت داشته باشد، به نقطه‌ای حساس 

در سیاست‌های کلان منطقه تبدیل شده است.«

رسانه آمریکایی کریدل نیز تاکید کرده که تلاش‌های باکو و 

ایروان برای راه‌اندازی این کریدور، درواقع همسویی پنهانی 

برای تضعیف نفوذ روسیه است.

نویسنده تاکید کرد که با وجود توافق سه‌جانبه سال ۲۰۲۰ میان 

روسیه، ارمنستان و آذربایجان برای بازگشایی همه مسیرهای 

اقتصادی و حمل‌ونقل منطقه‌ای، عملاً این وعده‌ها به دلیل 

اختلافات سیاسی و استراتژیک در حال فراموشی است.

وی افزود: »ایروان و باکو، با وجود اختلافات ظاهری، به شکلی 

زیرپوستی در تلاش‌اند تا نفوذ مسکو را کاهش داده و منطقه را 

به سمت سلطه غرب هدایت کنند.«

نویسنده به گزینه جایگزین کریدور زنگزور، یعنی »ممر ارس« 

نیز اشاره کرد؛ مسیری به طول ۱۰۷ کیلومتر که بیش از ۶۰ 

کیلومتر آن از خاک ایران عبور می‌کند. در سپتامبر ۲۰۲۳، 

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه اعلام کرد که این 

مسیر می‌تواند در صورت مخالفت ارمنستان با طرح زنگزور 

فعال شود. ساخت جاده و پلی بر روی رودخانه ارس در نزدیکی 

منطقه آغ‌بند از سوی آذربایجان با موافقت و همکاری ایران 

آغاز شده است.

نویسنده افزود: »موقعیت تهران در قبال این مسیر کاملاً روشن و 

قاطع است. ایران هرگونه گذرگاهی را که به حاکمیت ارمنستان 

خدشه وارد کند، رد خواهد کرد، زیرا از دست دادن ارمنستان به 

مثابه از دست دادن خط دفاعی شمالی خود و تضعیف امنیت 

منطقه‌ای است.«

رسانه آمریکایی کریدل گزارش داده که تهران نگرانی عمیقی 

درباره »دیپلماسی مسیرها« دارد و این نگرانی‌ها پیش از طرح 

علنی نام زنگزور وجود داشته است.

در تابستان ۲۰۲۴، این شک‌ها به تنش‌های علنی تبدیل شد؛ 

رهبر معظم ایران در دیدار با نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر 

ارمنستان به صراحت اعلام کرد که کریدور زنگزور »به نفع 

ارمنستان نیست.«

کمیسیون امنیت ملی مجلس ایران نیز این طرح را »خط قرمز 

راهبردی« کشور دانست و هشدار داد که هرگونه تلاش برای تغییر 

مرزها یا توازن ژئوپلیتیکی منطقه پذیرفتنی نیست.

نویسنده افزود: »ایران بارها موضع خود را تکرار کرده و با صراحت 

اعلام کرد که کریدور زنگزور منافع دو کشور ایران و ارمنستان را 

تأمین نمی‌کند و خط قرمز تهران محسوب می‌شود.«

همچنین مشاور امنیت ملی ایران، علی‌اکبر ولایتی، تصریح 

کرده است: »ما از ماه‌ها قبل ماهیت این پروژه را شناخته و 

مانع اجرای آن شده‌ایم.«

سخنگوی وزارت خارجه ایران نیز در ژوئیه ۲۰۲۴ تاکید کرد که 

ایجاد چنین مسیرهایی نباید به حاکمیت کشورها لطمه زده 

یا توازن منطقه‌ای را تغییر دهد.

در همین حال، روسیه با درگیر شدن در جنگ اوکراین، عملاً توان 

حفظ نفوذ خود در قفقاز را از دست داده و بند نهم توافقنامه نوامبر 

۲۰۲۰ درباره بازگشایی همه مسیرهای حمل‌ونقل در منطقه، به 

کلی بی‌اثر شده است. نویسنده افزود: »این خلأ قدرت، زمینه‌ساز 

شکل‌گیری نظام منطقه‌ای نوینی است که به تدریج به سمت 

غرب متمایل می‌شود و حضور نیروهای حافظ صلح روسیه نیز 

به پایان رسیده است.«

هازان یالین ادامه داد: »باکو و ایروان به جای کاهش تنش با 

روسیه، اکنون به طور مشترک در جهت کاهش نفوذ مسکو 

حرکت می‌کنند.«

در همین چارچوب، دیدارهای اخیر میان علی‌اف، پاشینیان و 

رئیس‌جمهور ایران در هانکندی و امارات، گرچه ظاهری صلح‌آمیز 

دارد اما درواقع نشان‌دهنده تلاش غربی‌ها برای تبدیل پروژه 

زنگزور به کنسرسیوم بین‌المللی با محوریت آمریکا و متحدان 

اروپایی است.

نویسنده افزود: »نم آینده آمریکا در پرونده قفقاز، تام باراک، 

به طور مستقیم پیشنهاد داده که کریدور زنگزور را برای مدت 

۱۰۰ سال به ما اجاره دهید.«

در حالی که این پیشنهاد نمادی از تلاش غرب برای تثبیت 

حضور در منطقه و تضعیف ایران و روسیه در مرزهای شمالی 

تهران است.

نویسنده در پایان پرسش می‌کند آیا زنگزور واقعاً می‌تواند به 

محور اقتصادی تبدیل شود؟ توضیح می‌دهد که علی‌اف در سال 

۲۰۲۱ به صراحت اعتراف کرد که دلیل اصلی اولویت دادن به 

زنگزور، نگرانی از نفوذ روسیه بر خطوط ریلی ارمنستان است 

که تحت کنترل روس‌هاست.

نویسنده بیان می‌کند که با وجود تبلیغات درباره اهمیت زنگزور 

به عنوان مسیر ارتباط چین و اروپا از طریق آسیای مرکزی و 

ترکیه، این مسیر ساختاری پیچیده و چندجانبه دارد و عبور 

آن از دریای خزر نیازمند موافقت جمعی کشورهای منطقه از 

جمله ایران و روسیه است که هر دو در حال حاضر از پروژه زنگزور 

کنار گذاشته شده‌اند.

وی تاکید می‌کند که طرفداران این کریدور اغلب نقش 

تعیین‌کننده روسیه را نادیده می‌گیرند یا عمداً پنهان می‌کنند؛ 

زیرا بدون حمایت مسکو، هیچ مسیر تجاری شرق به غرب در 

منطقه عملاً امکان‌پذیر نیست. زنگزور نه یک پروژه بی‌طرف 

زیربنایی، بلکه ابزاری برای تضعیف عمق استراتژیک روسیه 

در منطقه است.

درنهایت نویسنده یادآوری می‌کند، در حالی که باکو به شدت 

به سمت تشدید تنش‌ها پیش می‌رود و ایروان نیز تحت تأثیر 

اولویت‌های غرب قرار دارد، زنگزور فعلاً فقط یک »کریدور شبح« 

باقی مانده است؛ مسیری که نه برای صلح و توسعه، بلکه برای 

تضعیف نقش روسیه در جنوب قفقاز طراحی شده است.

مدیریت کارآمد بازار ارز 
نقش کلیدی در حفظ ثبات 

اقتصادی و تقویت رشد 
پایدار دارد. کنترل نوسانات 

نامتعادل نرخ ارز از طریق 
سیاست‌های هوشمندانه، 

هم به کاهش تورم کمک 
می‌کند و هم فضای امنی 

برای سرمایه‌گذاری و تجارت 
فراهم می‌سازد

کاهش محسوس شکاف 
قیمتی بین کارخانه و بازار 
آزاد، از جمله عوامل اصلی 
در کاهش جذابیت خرید 

خودرو محسوب می‌شود، 
اختلاف قیمتی که پیش‌تر در 

برخی محصولات به صدها 
میلیون تومان می‌رسید، 

اکنون در بسیاری از خودروها 
به حدود 20 تا 70 میلیون 

تومان کاهش یافته است و 
دیگر انگیزه کافی برای خرید 

سوداگرانه وجود ندارد



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

نقش وزارت نیرو در پیدایش بحران آب

       با وجود کاهش چشمگیر بارندگی و منابع آبی در ایران، 

بحران کم‌آبی بیش از آن‌که حاصل اقلیم باشد، نتیجه دهه‌ها 

ناکارآمدی، سیاست‌گذاری‌های اشتباه و اولویت‌های غلط در 

وزارت نیرو است؛ نهادی که مأموریت راهبردی‌اش در حفظ 

منابع آب، اکنون به یکی از عوامل تشدید بحران بدل شده 

است.

  ایران با اقلیم نیمه‌خشک و تنوع جغرافیایی چشمگیر، 

سال‌هاست درگیر بحران آب است؛ بحرانی که دیگر نمی‌توان 

آن را صرفاً به کاهش بارندگی نسبت داد. این در حالی بوده که 

به اذعان مسئولان آبی کشور، همواره پس از ۲ سال خشکسالی، 

کشور با ترسالی مواجه بود اما اکنون ۵ سال متوالی است که با 

خشکسالی موجه شده است.

در کشور ما سالانه به طور متوسط حدود ۲۵۰ میلی‌متر بارندگی 

رخ می‌دهد که در مقیاس جهانی رقمی پایین محسوب می‌شود 

اما این عدد، وقتی در سطح وسیع ۱، ۶۴۸، ۰۰۰ کیلومترمربعی 

ایران ضرب شود، معادل بیش از ۴۱۲ میلیارد مترمکعب آب 

در سال خواهد بود.

با این وجود، به دلیل نبود زیرساخت‌های ذخیره‌سازی، عدم 

برنامه‌ریزی علمی و ناهماهنگی در سیاست‌گذاری‌های آبی، 

بیش از ۹۰ درصد این منابع از دست می‌روند. تبخیر شدید، نبود 

سیستم‌های جمع‌آوری رواناب‌ها، فرسودگی شبکه‌ها و غفلت 

از آبخیزداری فقط بخشی از عوامل اتلاف آب در ایران هستند.

سیلاب‌هایی که فرصت می‌شدند اما تهدید شدند

یکی از مصادیق روشن ناکارآمدی در مدیریت منابع آبی، عدم 

مهار سیلاب‌هاست. بر اساس گزارش‌های رسمی وزارت نیرو و 

نهادهای بین‌المللی، سالانه حدود ۳۰ تا ۴۰ میلیارد مترمکعب از 

رواناب‌ها به سادگی از کشور خارج می‌شوند. این در حالی است 

که این حجم عظیم می‌توانست با ایجاد سازه‌های کنترل سیلاب 

و توسعه آبخوان‌داری، به عنوان یک منبع استراتژیک در خدمت 

کشاورزی، احیای منابع زیرزمینی و تأمین پایدار آب قرار گیرد.

از همین‌رو در غیاب چنین رویکردی، دولت‌ها ترجیح داده‌اند 

میلیاردها تومان صرف ساخت سدهایی کنند که نه فقط راندمان 

ذخیره‌سازی بالایی ندارند، بلکه در برخی مناطق خود عامل تشدید 

تنش‌های آبی شده‌اند. این در حالی است که ظرفیت ذخیره‌سازی 

کل سدهای کشور حدود ۹۰ میلیارد مترمکعب است؛ یعنی در 

صورتی که فقط ۳۰ درصد از بارش‌های سالانه ذخیره شود، معادل 

همین ظرفیت سدها، منابع آب در دسترس خواهیم داشت.

شهرهایی با لوله‌های پوسیده و نشت‌های میلیاردی

در کنار مشکلات منابع طبیعی، فرسودگی زیرساخت‌های 

شهری نیز یکی از گلوگاه‌های بزرگ بحران آب در ایران است. 

شبکه‌های آبرسانی که در برخی نقاط کشور عمری بیش از پنج 

دهه دارند، اکنون به منبعی از اتلاف بدل شده‌اند. بنا بر آمار 

رسمی منتشرشده، بین ۲۵ تا ۳۰ درصد از آب شرب در مسیر 

انتقال، توزیع و مصرف هدر می‌رود. این یعنی سالانه چیزی در 

حدود ۲ میلیارد مترمکعب آب آشامیدنی از بین می‌رود؛ آبی که 

می‌توانست نیاز چند استان بزرگ را تأمین کند. البته عوامل این 

اتلاف، فقط به پوسیدگی لوله‌ها محدود نمی‌شود؛ سرقت آب، 

کنتورهای خراب و عدم شناسایی نشتی‌ها نیز نقش قابل توجهی 

در این روند دارند. این در حالی است که اصلاح زیرساخت‌های 

شهری و اعمال سیاست‌های دقیق مدیریت مصرف می‌توانند 

در کوتاه‌مدت بخش بزرگی از این اتلاف را مهار کنند.

اتلاف ۴ میلیارد مترمکعب آب شرب در مقیاس ملی

نکته نگران‌کننده آن است که ابعاد هدررفت آب شرب فقط محدود 

به تهران نیست، بلکه در سطح ملی نیز آمارها هشداردهنده‌اند. 

کارشناسان حوزه آب بر این باورند که از مجموع حدود ۹ میلیارد 

مترمکعب آبی که سالانه در تاسیسات تصفیه‌خانه‌های کشور 

برای مصارف شرب و بهداشتی تولید می‌شود، فقط ۵ میلیارد 

مترمکعب آن به فروش و به صورت واقعی به دست مشترکان 

می‌رسد؛ به عبارت دیگر، نزدیک به ۴ میلیارد مترمکعب آب 

در شبکه‌های توزیع از دست می‌رود؛ چه به دلیل نشت، چه 

برداشت غیرمجاز و چه خطاهای ثبت مصرف.

در شهر تهران نیز که یکی از مهم‌ترین نقاط مصرف آب 

کشور محسوب می‌شود، از مجموع ۱.۵ میلیارد مترمکعب 

آب تولیدی در سال، حدود ۳۳۱ 

میلیون مترمکعب آن هدر می‌رود 

و به دست مصرف‌کنندگان نمی‌رسد. 

از این میزان، بخش عمده‌ای )بیش از 

۷۵ درصد( اتلاف واقعی آب در شبکه 

است. این رقم معادل تقریباً چهار 

برابر نیاز یک‌ماهه شهر تهران به آب 

شرب است؛ چراکه نیاز ماهانه آبی 

پایتخت، در شرایط معمول، حدود 

۹۰ میلیون مترمکعب تخمین زده 

می‌شود.

در شرایطی که تنش آبی تابستانی 

از ماه‌ها قبل قابل پیش‌بینی بوده، 

همچنان بخش زیادی از منابع 

زیرزمینی پایتخت برای آبیاری فضای 

سبز، به‌ویژه چمن‌کاری‌های وسیع 

شهری اختصاص می‌یابد. برآوردها 

نشان می‌دهد که در ۲ ماه حساس 

پیش رو، حدود ۵۰ میلیون مترمکعب 

از منابع آب زیرزمینی تهران صرف 

فضای سبز می‌شود، درحالی‌که تهران 

گزارش

با بحران شدید آب شرب مواجه است.

گفتنی است که یکی از جدی‌ترین چالش‌های پنهان در مدیریت 

آب شهری، پدیده »آب بدون درآمد« است؛ یعنی آبی که تولید و 

وارد شبکه توزیع می‌شود اما به دلایل مختلف مانند هدررفت 

فیزیکی، خطاهای ثبت، ضعف کنتورها یا مصرف‌های بدون 

قبض، هیچ درآمدی برای شرکت‌های آبفا ایجاد نمی‌کند.

طبق آخرین جدول بالانس آب کشور، حدود ۳۲ درصد از آب 

تولیدشده در ایران به عنوان آب بدون درآمد شناخته می‌شود؛ 

یعنی تقریباً یک‌سوم از منابع آبی که وارد شبکه می‌شود، عملاً 

یا از دست می‌رود یا رایگان مصرف می‌شود. از این میزان، ۱۵ 

درصد مربوط به نشت و فرسودگی شبکه )هدررفت واقعی(، ۱۵.۵ 

درصد ناشی از خطاهای ظاهری مانند ضعف کنتورها، سرقت 

و خطا در ثبت اطلاعات و ۱.۴ درصد هم مربوط به مصارف مجاز 

بدون درآمد مانند آبیاری فضای سبز عمومی است. این میزان 

بالا از اتلاف، نه فقط بهره‌وری آب را به شدت پایین آورده، بلکه 

در شرایط تنش آبی فعلی، فشار مالی مضاعفی بر شرکت‌های 

خدمات‌رسان نیز تحمیل می‌کند.

 

ادامه سیاست‌های اشتباه؛ از سدسازی تا فشار به مردم

با وجود آشکار بودن ابعاد فنی و اجرایی بحران، وزارت نیرو 

همچنان بر اجرای سیاست‌های پرهزینه و ناپایدار پافشاری 

می‌کند. سدسازی‌های بدون مطالعات اقلیمی، انتقال‌های 

بین‌حوضه‌ای که بعضاً به نابودی تالاب‌ها انجامیده و چشم‌پوشی 

از ظرفیت‌های آبخیزداری و فناوری‌های نوین، چهره اصلی راهبرد 

آبی کشور را شکل داده‌اند.

جای تأسف است که در چنین شرایطی، به جای اصلاح ساختار و 

اتخاذ رویکردهای مشارکتی، فشار نهایی به مصرف‌کننده نهایی 

وارد می‌شود؛ یعنی کشاورزان، خانوارها و صنایع کوچک که خود 

قربانیان سوءمدیریت هستند، باید بهای بحران آب را بپردازند.

گام‌های فراموش‌شده؛ از قیمت‌گذاری تا آبخیزداری

کارشناسان تاکید دارند که برای خروج از بحران، باید سیاست‌های 

آبی کشور از بنیاد دگرگون شود. نخستین گام، اصلاح نظام 

قیمت‌گذاری آب است که سال‌هاست به دلایل سیاسی و 

اجتماعی معطل مانده است. بدون واقعی‌سازی قیمت آب، 

نه کشاورز انگیزه‌ای برای تغییر الگوی کشت دارد، نه صنعت‌گر 

برای بازیافت آب سرمایه‌گذاری می‌کند.

در کنار آن، توسعه فعالیت‌های آبخیزداری و تقویت زیرساخت‌های 

کنترل رواناب‌ها می‌تواند با هزینه‌ای به مراتب کمتر از سدسازی، 

راندمان استفاده از منابع را بالا ببرد. همچنین بهره‌گیری از 

فناوری‌های هوشمند در پایش، مدیریت و توزیع منابع آبی 

باید به صورت جدی در دستور 

کار قرار گیرد.

لزوم بازنگری جدی در سیاست‌ها

بحران آب در ایران بیش از 

آن که ناشی از خشکسالی 

بیماری  یک  نتیجه  باشد، 

مزمن مدیریتی است. ناتوانی 

در ذخیره‌سازی آب، غفلت از 

زیرساخت‌های شهری و پافشاری 

بر سیاست‌های منسوخ، در کنار 

بی‌توجهی به راهکارهای بومی 

و فناورانه، کشور را در لبه پرتگاه 

کم‌آبی قرار داده‌اند.

اگر وزارت نیرو همچنان بر مسیر 

آینده  در  کند،  پافشاری  کنونی 

نه‌چندان دور، نه فقط بحران‌های 

آبی تشدید می‌شوند، بلکه امنیت 

اجتماعی، غذایی و اقتصادی کشور 

مواجه  جدی  تهدیدهای  با  نیز 

خواهد شد.

 واکاوی گرانی برنج
          عضو انجمن فرآوری برنج گفت: مجموع اشتباهات در ارائه 

آمار میزان تولید و عدم واردات به‌موقع و کافی منجر به نابسامانی 

بازار برنج شد.

سالار ساکت در گفت و گو با تسنیم، با اشاره به وضعیت کنونی بازار 

برنج گفت: در خصوص مباحث مربوط به احتکار باید گفت که 

انبارش در تمام کالاهای اساسی وجود دارد و تنها مربوط به برنج 

نیست چراکه برخی فعالان اقتصادی، کشاورزان و کارخانه‌داران 

ترجیح می‌دهند که در چنین شرایطی سرمایه خود را به کالا تبدیل 

کنند و آن را در قالب ریال نگه‌داری نکنند. با این حال حجم این 

احتکار به اندازه‌ای نیست که بتواند بازار بزرگی مانند بازار برنج را 

بر هم بریزد و برای آن ایجاد مشکل کند.

وی تصریح کرد: انبارش طولانی‌مدت محصولی مانند برنج به دلیل 

آسیب‌دیدگی، آفت‌زدگی و مواردی از این قبیل عملاً امکان‌پذیر 

نیست ضمن اینکه الآن در پایان فصل زراعی هستیم و هر کس 

که برنجی در انبار دارد حتی خود کشاورزان، محصولشان را به بازار 

عرضه خواهند کرد.

این فعال بخش خصوصی درباره علت نابسامانی بازار برنج گفت: 

سال گذشته کارشناسان به وزارت جهاد کشاورزی و سایر دستگاه‌های 

مسئول هشدار دادند که اقدامات در حال انجام، منجر به ایجاد 

بی‌نظمی در بازار این کالای اساسی خواهد شد اما متاسفانه کسی 

به این هشدارها توجه نکرد.

عضو انجمن فراوری برنج ایران با بیان اینکه سال گذشته وزارت جهاد 

کشاورزی آمار تولید برنج را 2.7 میلیون تن اعلام کرد، گفت: همان 

زمان هم انجمن‌های تخصصی مربوطه عنوان کردند که اطلاعات و 

آمار با ارقامی که معاونت زراعت وقت اعلام می‌کرد هم خوانی ندارد.

وی با بیان اینکه معتقدیم سطح زیر کشت برنج به دلیل تغییر کاربری 

و مسائل ارث‌بری در حال کاهش است، افزود: این اتفاق هم در 

شمال و هم در سایر استان‌ها از جمله خوزستان، اصفهان و غیره 

رخ داده ضمن اینکه وضعیت خشکسالی کشور مزید بر علت شده 

چراکه برنج محصولی آب بر است و تولید آن در شرایط تنش آبی 

موجود با مشکل مواجه می‌شود. پیشنهاد می‌گردد مسئولان امر برای 

غلبه رفع بخشی از مشکلات تأمین برنج توجه بیشتری به کشت 

فراسرزمینی و فراوری برنج خارجی در داخل کشور داشته باشند.

ساکت برنامه واردات برای سال گذشته را 1.2 میلیون تن اعلام و 

اضافه کرد: این برنامه نیز به طور کامل و طبق زمان‌بندی مناسب 

محقق نشد و حدود 60 هزار تن کمتر از رقم پیش‌بینی‌شده، واردات 

انجام گرفت. همچنین بخشی از این واردات به پایان فصل زراعی 

موکول گردید و امکان تأمین به‌موقع با قیمت مناسب برای تجار 

فراهم نشد.

وی تصریح کرد: در بحث تنظیم بازار تحقق واردات یک مسئله است 

و تحقق به‌موقع آن مسئله‌ای دیگر. اگر تأمین یک کالای اساسی به 

میزان کافی و به‌موقع صورت نگیرد به‌ویژه در دوران اوج مصرف 

مانند ایام نوروز و ماه مبارک رمضان، تنشی در بازار ایجاد می‌شود 

که بعد از آن حتی اگر چندین برابر نیاز کالا به بازار تزریق شود، بازار 

دیگر به آرامش سابق باز نخواهد گشت و تجربه بارها این مسئله 

را ثابت کرده است اما متاسفانه کماکان به آن توجهی نمی‌شود.

ساکت ادامه داد: سال گذشته نیز علاوه بر اینکه ثبت سفارش‌ها 

به‌موقع انجام نشد، محدودیت‌هایی نیز مانند زمان بسیار محدود 

اعتبار ثبت سفارشات در این حوزه ایجاد شد که زمینه‌ساز شرایط 

فعلی بود.

وی با بیان اینکه فعالان صنعت برنج و تولیدکنندگان به صورت مستمر 

در استان‌های شمالی در حال رصد وضعیت تولید و سطح زیر کشت 

هستند، افزود: واقعیت این است که سطح زیر کشت برنج در شمال 

کشور تقریباً 600 هزار هکتار است و به صورت متفرقه نیز 200 هزار 

هکتار سطح زیر کشت برنج در دیگر استان‌های کشور وجود دارد.

وی ادامه داد: در این سطح زیر کشت 3.5 میلیون تن شلتوک تولید 

می‌شود که تولید برنج آن درنهایت به 1.8 میلیون تن خواهد رسید 

ضمن اینکه امسال به دلیل شرایط خشکسالی احتمال دارد این 

مقدار نیز به محقق نگردد.

ساکت گفت: بنابراین برای تأمین کسری مصرف برنج کشور در 

سال زراعی جاری باید حدود 1.4 میلیون تن واردات انجام شود، که با 

توجه به شرایط منطقه و کشور وزارت جهاد کشاورزی برنامه واردات 

برای سال‌جاری را به درستی 1.5 میلیون تن بر اساس شنیده‌ها در 

نظر گرفته است.

ساکت عنوان کرد: فشار زیادی از سوی نمایندگان استان‌های شمالی 

برای متوقف کردن و اخلال در روند واردات برنج وجود دارد که به 

نظر این مسئله بیشتر نشات گرفته از نگاه بخشی آنان بوده و منافع 

ملی را تأمین نمی‌نماید و دسترسی مصرف‌کنندگان را که تحت فشار 

اقتصادی قرار دارند، به این کالای اساسی محدودتر می‌سازد.

این فعال بخش خصوصی درباره اینکه آیا انتظار کاهش قیمت 

برنج در روزهای آتی وجود دارد، گفت: معمولاً با آغاز فصل برداشت 

انتظار کاهش قیمت وجود دارد اما نکته‌ای که وجود دارد این است 

که هم‌اکنون کشاورزان شلتوک را با قیمت تقریبی 100 هزار تومان 

عرضه نموده‌اند، در حالی که برآورد می‌شد این رقم حدود 80 تا 90 

هزار تومان باشد. این در حالی است که راندمان و کیفیت شلتوک 

ابتدای برداشت آر کیفیت بسیار بالایی نیز برخوردار نمی‌باشد.

ساکت ادامه داد: بنابراین احتمال می‌دهیم قیمت برنج کیفی به 

260 تا 270 هزار تومان برسد و امیدواریم کاهش قیمت در انواع 

برنج کمی بیشتر از این مقدار باشد.

وی در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به اینکه در سال زراعی 

گذشته کشاورزان در ابتدای فصل بخش قابل توجهی از برنج خود را 

با قیمت 80 الی 90 هزار تومان فروختند، گفت: هیچ‌گاه کل محصول با 

قیمت ابتدای فصل عرضه نمی‌شود و بعضاً به تدریج برنج با قیمت‌های 

بالاتر نیز توسط کشاورزان عرضه شده است.

ساکت اضافه کرد: امسال نیز با توجه به تجربه سال گذشته، کشاورزان 

قطعاً محصول خود را به تدریج عرضه خواهند کرد و هم‌اکنون نیز 

فروش آن را با قیمت 100 هزار تومان شروع کرده‌اند که رقم بالایی است.

به دلیل نبود زیرساخت‌های 
ذخیره‌سازی، عدم 
برنامه‌ریزی علمی 

و ناهماهنگی در 
سیاست‌گذاری‌های آبی، 

بیش از ۹۰ درصد این منابع 
از دست می‌روند. تبخیر 

شدید، نبود سیستم‌های 
جمع‌آوری رواناب‌ها، 

فرسودگی شبکه‌ها و غفلت 
از آبخیزداری فقط بخشی 

از عوامل اتلاف آب در ایران 
هستند

سهم ارزهای محلی از تجارت آسه‌آن از ۲۵ درصد عبور کرد
           استفاده بیشتر از ارزهای چینی و آسه‌آن در 

معاملات فرامرزی، نشان می‌دهد که چگونه 

کشورهای آسه‌آن به تدریج وابستگی خود را به دلار 

آمریکا کاهش می‌دهند تا هزینه‌های معاملات را 

کاهش، کارایی را افزایش و تأثیر نوسانات ارز خارجی 

را پوشش دهند. در سال ۲۰۲۴، سهم تجارت درون 

آسه‌آن که با ارزهای محلی تسویه می‌شد، از ۲۵ درصد 

عبور کرد. این رقم در سال ۲۰۱۹ کمتر از ۱۰ درصد 

بود.

 به باور فعالان بخش خصوصی، کاهش نقش دلار 

آمریکا و در مقابل افزایش نقش یوآن چین و ارزهای 

محلی در تجارت اعضای انجمن کشورهای جنوب 

هم‌اکنون،  است.  »اجتناب‌ناپذیر«  آسیا  شرقی 

حدود ۱۰۰ بانک در منطقه آسه‌آن بخشی از سیستم 

پرداخت بین بانکی فرامرزی یا CIPS مبتنی بر یوآن 

هستند. یونگ، سرمایه‌گذار بخش خصوصی، در 

این باره گفت: »اقتصادهای آسه‌آن در حال سرعت 

بخشیدن به دلارزدایی هستند، زیرا بی‌ثباتی 

نوسانات  افزایش  و  پولی  تغییرات  ژئوپلیتیکی، 

ارزی باعث حذف دلار از منطقه می‌شود.« او افزود 

که تصمیمات نامنظم سیاست تجاری واشنگتن 

همراه با عملکرد ضعیف اخیر دلار، به تغییر سریع 

به سمت سایر ارزها دامن می‌زند.

ح راهبردی جامعه اقتصادی آسه‌آن برای دلارزدایی طر

استفاده بیشتر از ارزهای چینی و آسه‌آن در معاملات 

فرامرزی، نشان می‌دهد که چگونه کشورهای آسه‌آن 

به تدریج وابستگی خود را به دلار آمریکا کاهش 

می‌دهند تا هزینه‌های معاملات را کاهش، کارایی 

را افزایش و تأثیر نوسانات ارز خارجی را پوشش دهند. 

بر اساس طرح راهبردی جامعه اقتصادی آسه‌آن 

برای سال‌های ۲۰۲۶-۲۰۳۰ که در چهل و ششمین 

اجلاس آسه‌آن در ۲۶ مه در کوالالامپور تصویب شد، 

مقامات آسه‌آن باید تسویه حساب با ارزی محلی را 

ترویج دهند. این بلوک منطقه‌ای قصد دارد از طریق 

اقدامات متعددی مانند آزادسازی حساب‌های سرمایه 

برای تسهیل سرمایه‌گذاری‌ها و تأمین مالی فرامرزی 

یکپارچه، تقویت اتصال پرداخت‌های منطقه‌ای و 

ترویج تسویه حساب‌های ارزی محلی، ادغام و 

شمول مالی را تعمیق بخشد. همچنین، تقویت 

اتصال پرداخت‌ها به تجارت و سرمایه‌گذاری در 

منطقه کمک می‌کند.

این طرح راهبردی در زمانی تدوین شد که دلار آمریکا 

که مدت‌ها بر تجارت و سرمایه‌گذاری جهانی تسلط 

داشت، به پایین‌ترین سطح خود در چند سال گذشته 

رسیده بود. برای مثال در ۲۱ آوریل ۲۰۲۵، شاخص 

دلار آمریکا پس از انتقاد دونالد ترامپ از جروم پاول، 

رئیس فدرال رزرو، به پایین‌ترین حد خود در سه 

سال گذشته رسید. در ۲۶ ژوئن، دلار به پایین‌ترین 

سطح سه سال گذشته رسید، زیرا گزارشی منتشر 

شد مبنی بر اینکه ترامپ در حال بررسی معرفی 

زودهنگام رئیس بعدی فدرال رزرو است.

افزایش شکنندگی دلار در منطقه آسه‌آن

نوازیش میرزا، استاد امور مالی در دانشکده بازرگانی 

اکسلیا در فرانسه، گفت که با مجاز شدن ارزهای 

محلی برای پرداخت‌های مستقیم، کشورهای عضو 

آسه‌آن وابستگی خود را به ارزهای واسطه‌ای مانند 

دلار آمریکا کاهش داده‌اند و این امر منجر به کاهش 

هزینه‌های تراکنش، کاهش ریسک نرخ ارز و تسریع 

زمان تسویه حساب شده است. حرکت آسه‌آن به 

سمت دلارزدایی در دو سال گذشته »غیرقابل انکار« 

بوده است.

او خاطرنشان کرد که در سال ۲۰۲۴، سهم تجارت 

درون آسه‌آن که با ارزهای محلی تسویه می‌شد، از 

۲۵ درصد عبور کرد. این رقم در سال ۲۰۱۹ کمتر از ۱۰ 

درصد بود. هرچند دلار آمریکا همچنان درمجموع ارز 

غالب است و بیش از ۷۰ درصد از صورتحساب‌های 

تجاری جهانی را تشکیل می‌دهد، اما ابتکارات 

آسه‌آن برای ترویج ارزهای محلی و رنمینبی در 

حال افزایش است. سیاست‌هایی مانند خطوط 

سوآپ ارزی، توافق‌نامه‌های تسویه حساب دوجانبه 

با ارزهای محلی و نوآوری‌های پرداخت دیجیتال، 

تسویه حساب‌های غیردلاری را جذاب‌تر و پایدارتر 

می‌کند. البته سرعت این گذار به اعتماد پایدار بازار، 

نقدینگی و ثبات این ارزهای جایگزین بستگی دارد.

افزایش محبوبیت رنمینبی در شرق آسیا

یینگ جیان، استراتژیست ارشد موسسه تحقیقات 

مالی هنگ‌کنگ بانک چین، در این باره گفت که 

شرکت‌های چینی »فعال‌ترین مشارکت‌کننده و 

مروج اصلی« استفاده بین‌المللی از رنمینبی هستند 

و حضور فزاینده آنها در کشورهای عضو آسه‌آن، تقاضا 

برای تسویه حساب، تجارت و تأمین مالی با رنمینبی را 

افزایش داده است. یینگ در یک مقاله تحقیقاتی در 

سال ۲۰۲۴ نوشته است که در سال ۲۰۲۳، دریافت‌ها 

و پرداخت‌های فرامرزی رنمینبی برای تجارت کالا 

بین آسه‌آن و چین برای اولین بار از ۲ تریلیون یوآن 

)۲۷۹ میلیارد دلار( فراتر رفت که ۴۷.۸ درصد بیشتر 

از سال گذشته است و بیش از ۳۰ درصد از کل تجارت 

دوجانبه را تشکیل می‌دهد. در این راستا، چین از 

اقدام آسه‌آن برای بررسی تسویه حساب با ارزهای 

محلی حمایت می‌کند. به طوری که، بانک مرکزی 

چین با بانک‌های مرکزی تایلند، مالزی، اندونزی 

و لائوس قراردادهای سوآپ ارزی دوجانبه امضا 

کرده است.

مزایای کاربرد کد QR در پرداخت‌های مستقیم

میرزا همچنین از تصمیم چند سال پیش کشورهای 

عضو آسه‌آن برای پیاده‌سازی سیستم پرداخت با کد 

QR که امکان پرداخت مستقیم با ارزهای محلی را 
فراهم می‌کند، استقبال و خاطرنشان کرد که این 

امر نشان‌دهنده جهش قابل توجه در راستای ادغام 

منطقه‌ای آسه‌آن است. در اوایل سال ۲۰۲۰، کامبوج و 

تایلند یک سیستم پرداخت QR فرامرزی راه‌اندازی 

کردند. ارتباط پرداخت سنگاپور با تایلند در سال ۲۰۲۱ 

برقرار و در سال ۲۰۲۲ به صورت آزمایشی با اندونزی 

راه‌اندازی شد. پنج بانک مرکزی آسیای جنوب شرقی 

شامل اندونزی، مالزی، فیلیپین، سنگاپور و تایلند 

پیش از اجلاس گروه ۲۰ در نوامبر ۲۰۲۲ در بالی 

اندونزی، تفاهم‌نامه‌ای در مورد پرداخت‌های فرامرزی 

منطقه‌ای امضا کردند.

گسترش جایگزین چینی سوئیفت در آسه‌آن

کرینگساک چارئون وونگساک، رئیس موسسه 

مطالعات آینده برای توسعه در بانکوک، گفت که با 

توجه به روابط اقتصادی راهبردی آسه‌آن با چین، 

برای کشورهایی مانند تایلند بسیار مهم است که 

استفاده از رنمینبی را برای تسهیل پرداخت‌های 

فرامرزی گسترش دهند. او به بانک بانکوک اشاره 

کرد که به عنوان نخستین بانک تایلندی، توسط 

بانک مرکزی چین برای عضویت مستقیم در سیستم 

پرداخت بین بانکی فرامرزی )CIPS( چین تأیید 

شده است. بانک بانکوک در ماه آوریل اعلام کرد که 

عضویت مستقیم در این سیستم به آن اجازه می‌دهد 

تا تراکنش‌های بین‌المللی مستقیم با رنمینبی را از 

طریق CIPS تسهیل کند. این امر زمان تراکنش‌ها را 

کاهش داده و پرداخت‌های سریع‌تر را تضمین می‌کند.
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